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Prva Cast’ — pisomna

Ukazka ¢. 1
Prva operacia v beztiaZovom stave

Francuzski lekdari véera urobili prviu operaciu na svete v beztiazovom stave. Tim
lekarov a vojenskych parasutistov vzlietol z letiska v Bordeaux a pocas trojhodinového
letu odstranil nador z ramena dobrovolnika. Lekari aj pacient boli priputani,
chirurgické ndstroje na mieste drzali silné magnety. Zakrok si vyzadoval len lokdlne
umrtvenie. Aj ked sa podla planov nerdta s vyuzitim lekdrov v kozme, tento projekt md
svoje opodstatnenie. Jeho ucelom je vyvinut specidlne zariadenie na operovanie, ktoré
by zo Zeme riadil tim odbornikov pomocou satelitu. Europske vesmirne lietadlo,
Specialne upraveny Airbus A300, lietalo na parabolickej drahe. Pritom pocas jej
vrchnej fazy asi na 20 sekund v lietadle vznikol beztiazovy stav. Tento proces sa pocas
troch hodin letu zopakoval asi 30-krat. Tim lekarov zakazdym pri normalnej gravitacii
svoju prdcu prerusil. Anestéziolog Laurent de Coninck veril, Ze operdacia bude mat
velky vyznam pre vyskum vesmiru, kedZe vdaka nej sa budu moct urcit postupy na
lieCenie zraneni astronautov. , Sanca na to, Ze by sa niekto vo vesmire zranil, je
vysoka. Experiment pomoze zdokonalit’ pracovné metody a miniaturizaciu pracovnych
nastrojov. Tie sa potom mozu vyuzivat v extrémnych podmienkach na Zemi, ako
napriklad pocas misii na severny pol, “ povedal séf programu Ariane z Francuzskeho
narodného centra pre vesmirne Studie.
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1. Ktory zo slohovych postupov prevlada v ukazke?

(A) opisny (B) informacény (C) rozpravaci (D) vykladovy

2. Ktoré z nasledujicich slov pouzitych v ukazke je nespravne vysvetlené?

(A) lokalny — urcity (B) miniaturizacia — zmen§ovanie

(C) experiment — pokus (D) misia — poslanie

3. Ktoré gramatické kategérie zodpovedaji slovu stidie v poslednej vete ukazky?
(A) zensky rod, jednotné ¢islo (B) stredny rod, mnozné ¢islo

(C) zensky rod, mnozné ¢islo (D) stredny rod, jednotné ¢islo

4. Ktoré z uvedenych podstatnych mien ma rovnaky vzor ako slovo pol ?

(A) pacient (B) projekt (C) oktober (D) odbornik

5. Lekari aj pacient boli priputani, chirurgické ndstroje na mieste drzali silné magnety.
Slovo chirurgické v uvedenej vete je:

(A) vztahové pridavné meno v akuzative (B) akostné pridavné meno v akuzative
(C) vzt'ahové pridavné meno v nominative (D) akostné pridavné meno v nominative



6. Ktora z nasledujucich viet obsahuje pristavok?

(A) Europske vesmirne lietadlo, $pecialne upraveny Airbus A300, lietalo na parabolicke;j
drahe.

(B) Sanca na to, Ze by sa niekto vo vesmire zranil, je vysoka.

(C) Anestéziolog Laurent de Coninck veril, Ze bude mat’ vel’ky vyznam pre vyskum vesmiru,
ked’ze vd’aka nej sa budi moct’ urcit’ postupy na lieCenie zraneni astronautov.

(D) Lekari aj pacient boli priputani, chirurgické nastroje na mieste drzali silné magnety.

7. V ktorej z viet je pravopisna chyba?

(A) Ostry zobak a dlhé pazury sa zaryli do jeho obete.
(B) Jankovi bratia si zvykli travit’ vikendy v lese.

(C) Po veceri si sadol do dokladne vybliskaného auta.
(D) Kdesi v dialke som pocul hlasy susedkinych synov.

Ukézka ¢. 2

Tri zvedavé Zaby omrzel nudny ziVot V rybniku, vyskocili na breh arozhodli sa, Ze budu
objavovat’ svet. Svorne si vykracovali po zaprdsSenej ceste a nadSene sa obzerali okolo seba,
kolko krasy je v tomto Sirom svete. Zrazu sa ocitli na dedinskom dvore. Velmi sa im tu pacilo,
az tak, ze zabudli na opatrnost. Zazreli ich dve statné husi. Tie si hned’ pomysleli, zZe si
spestria jedalny listok. S natiahnutymi krkmi sa rozbehli k Zabam. Ale Zaby boli pohotové
arychlymi skokmi sa ukryli v nadobe s mliekom. Plavanie v mlieku sa im zdalo velmi
zabavné. Ale iba dovtedy, kym nezistili, Ze z nadoby sa nevedia dostat von, lebo hrdlo nadoby
bolo uzke a ocelové steny boli hladké a kizké. Prva Zaba sa spoliehala na rozum. Pozorne sa
pripravovala na utek. Vypocitala si vzdialenost' k hrdlu ndadoby, jeho priemer, nutny odraz,
drahu skoku, svoju hmotnost, zemsku pritazlivost, zrychlenie. Nasla spravny postup a velkou
silou sa odrazila, no nepocitala s uchom nadoby. Udrela si na nom hlavu a zabila sa. Tretia
Zaba neprestavala ani na chvilu plavat’ a pohybom jej noh sa mlieko premenilo na maslo, sice
Smyklavé, ale pevné, a Zaba mohla

8. Ktoré slova su zakryté v zavere¢nej vete ukazky ¢. 27
(A) unahlene doplavat  (B) unahlene vyskoc¢it  (C) 'ahko doplavat’ (D) 'ahko vyskocit
9. Aké ponaucenie moZe vyplyvat’ z uvedeného pribehu?

(A) Nepozeraj na druhého krivym okom, moze sa ti to vratit’.
(B) Nikdy nestracaj nadej a pust sa do prace.

(C) Kde sa dvaja biju, treti zvit'azi.

(D) Miesat sa do cudzich veci sa ti nemusi vyplatit’.

10. Ktoré z nasledujucich tvrdeni je vzhPadom na text nepravdivé?

(A) Zaby sa rady vyhrievali na slnku. (B) Husi cheeli zautocit’ na zaby.
(C) Plavanie v mlieku bolo zabavné. (D) Nadoba mala ocel’'ové steny.

11. Zaby v pribehu sa spravaju ako Pudia. Aku vlastnost’ prejavila v kritickej situscii
zachranena zaba?

(A) obetavost’ (B) dovtip (C) zdatnost’ (D) vypocitavost’



Druha ¢ast’ — pisomna

Aktivity centra Univerzity Mateja Bela pre Slovakov Zijucich v zahranic¢i

a zahraniénych Studentov — Leto 2009

Do Banskej Bystrice priSlo 26. 7. 2009 38 ucastnikov (Mad’arsko, Rumunsko, srbska
Vojvodina a Ukrajina) Vv sprievode jedného svojho uditela na pilotny 1. roénik
Detskej univerzity Slovensko — krajina mojich predkov. Ciel'om krajanskej detske;j
univerzity bolo pontknut’ slovenské superlativy najlepS§im Ziakom §kol s vyucovacim
jazykom slovenskym v zahrani¢i. Ich pobyt bol jednak odmenou za najlepSie Studijné
vysledky v domovskej krajine, za ucast’ na r6znych olympiadach v slovenskom jazyku,
jednak krajanské spolky a zdruzenia vidia v ucastnikoch budicnost’ slovenskej
minoritnej inteligencie.

(www.umb.sk)

Transformacia textu:

Pripravte pre ti¢astnikov Detskej univerzity Slovensko — krajina mojich predkov

pozvanku na d’alsi ro¢nik.

Tretia ¢ast’ — ustna

Pripravte si kratky prejav na tému: (min. 10 viet)

Téma: Vulgarizmy v kazdodennom jazyku dospelych aj mladych Pudi


http://www.umb.sk/

